附件1：
文化赋能 品牌强农
2025中国乡村文化振兴艺术行走进海南
首届（中国·博鳌）乡村发展品牌推介活动
（总方案）

民族要复兴，乡村必振兴。推进中国式现代化，必须加快推进乡村振兴。习近平总书记对乡村振兴念兹在兹，作出重要指示强调，各级党委和政府要把“三农”工作紧紧抓在手里。乡村振兴既要塑形，也要铸魂。新时代新征程，要深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化，加强农村精神文明和公共文化建设，弘扬新风正气，推进移风易俗，以文化建设赋能乡村振兴；还要抓住产业振兴这个关键，适应城乡居民消费需求，顺应产业发展规律，依托农业农村特色资源，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，走好品牌强农之路。
文化赋能、品牌强农，体现在习近平总书记对“三农”工作的重要指示和决策部署中，蕴含在“千村示范、万村整治”工程经验中。“千万工程”实施20多年来，点亮乡村文化之光，让万千乡村各美其美、美美与共；各具乡韵风情的村庄，又为发展新业态、打造新品牌提供了宝贵文化资源，让乡村真正成为安居乐业的美丽家园、农民真正成为令人羡慕的身份、农业真正成为有奔头的产业，为城乡关系重塑开启了一种新的可能。学习运用“千万工程”经验，要繁荣乡村文化，绘就宜居宜业和美乡村新画卷，深度挖掘质量兴农典型范例，构建乡村产业品牌体系。为此，由中国乡村发展协会联合多家相关单位举办的“2025中国乡村文化振兴艺术行走进海南”和“首届（中国·博鳌）乡村发展品牌推介活动”拟定于2025年5月15日-19日在博鳌亚洲论坛国际会议中心举办，主题为“文化赋能 品牌强农”。
本次活动站位博鳌，怀纳时代，以文化为体，以品牌为用，立足国际视野，坚持农民主体、农业主线、农村主场，注重农业需要、农村需求、农民关注，旨在推进乡村魅力经济与魅力文化的相得益彰，扎实高效推动乡村文化与乡村产业跨边界融合、跨纬度融合、跨角色融合，有力有效推进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，继而为海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设注入新动能，为热带特色高效农业高质量发展贡献智慧力量。
一、活动主题 
文化赋能 品牌强农
二、组织机构
主办单位：中国乡村发展协会
支持单位：中国农业电影电视中心
农民日报社
中国农业出版社
中国农村杂志社
承办单位：中国乡村发展协会乡村文化振兴工作委员会
中国乡村发展协会乡村生态宜居建设专业委员会
中国农业电影电视中心新媒体中心
北京超星凯旋文化传播有限公司
三、时间地点
时间：2025年5月15日-19日（暂定）
地点：海南省琼海市博鳌亚洲论坛国际会议中心
四、参会嘉宾 
组织机构有关领导，外国驻华使节，两院院士和高校、三农、文化、品牌等领域权威专家学者，世界体育冠军，世界500强涉农集团高管、跨国公司领导，国内外涉农品牌企业及乡村发展企业代表，各市区县级党委及政府领导，各地农业农村、文旅、招商等机构部门负责同志，相关行业组织负责人，投融资机构以及直播电商、媒体等代表1000人+，参展商拟邀200家+。
五、议程事项
（一）2025年5月16日（全天）
1.注册报到（07：00-23：00）
事项：接机接站、登记注册、领取会务资料、安排食宿、熟悉会场等。
地点：博鳌亚洲论坛国际会议中心酒店大厅
（二）2025年5月17日
2.“博鳌发布˙乡村文化看中国”市县长/书记专场
时间：5月17日（09：00-12：00）
内容事项：汇聚各地用实劲、出实招、求实效的生动实践，拟邀请三位代表性市区县长/书记，发表乡村文化建设专题演讲、推介品牌文化经验案例、展示乡村文化成果、推荐乡村黄金旅游线路，互相结对子，世界体育冠军助力。
地点：博鳌亚洲论坛国际会议中心
3.“博鳌发布˙品牌强农看这里”产业专场
时间：5月17日（14：00-17：00）
内容事项：抒发情怀，强农担当，这是一场乡村品牌的璀璨盛事。拟邀请六家代表性品牌机构，以品牌打造、行业故事、产业巡礼、人物对话、主题演讲等灵活方式，邀请海外企业和国内央企、国企、民营、私营、个体等业界亮品牌、展特色，进行品牌推介、模式互鉴及举行品牌+乡村文化展演等。
地点：博鳌亚洲论坛国际会议中心
4．“文化赋能 品牌强农”2025中国乡村文化振兴艺术行走进海南
时间：5月17日（19：00-21：00）
内容事项：跟着乡村文化振兴艺术行看见“文化自信”中国乡村魅力内涵，跟着乡村文化振兴艺术行感受海南独特的历史文化。在观众可见、可触、可感中，通过可循的乡村艺术舞台，演绎大美海南多姿多彩的文化形态，擦亮海南热带特色农业品牌名片。
地点：博鳌亚洲论坛国际会议中心
（三）2025年5月18日
5.启幕式及巡展和主旨演讲
时间：5月18日（09：00-12：00）
内容事项：政策引领、国际视野、文化视角、思想高度、理论深度、智慧激荡、经验启迪、大气磅礴。启幕、巡展、主旨演讲、文体界为乡村品牌公益代言等精彩纷呈，有高度，有温度，有广度，有深度。
地点：博鳌亚洲论坛国际会议中心
6.首届乡村发展品牌典型案例推介
时间：5月18日（14：00-17：00）
内容事项：旨在征集、梳理、总结和推广新时代农业农村现代化进程中各地乡村发展品牌建设的宝贵经验和创新探索，激活新动能新活力，拓展新业态新空间，激发新创意新思维。邀请与会品牌单位，从农业品牌、乡村文化品牌和品牌人物等三大方面进行推介，演示+解说。
地点：博鳌亚洲论坛国际会议中心
7.“文化赋能 品牌强农”乡村发展品牌之夜
时间：5月18日（19：30-21：30）
内容事项：乡村发展日新月异，乡村品牌熠熠生辉。乡音和美，乡乐飞扬，新老朋友共叙情谊，友好沟通，交流互动，共话乡村产业发展未来，共议乡村文化民生福祉。拟发起成立乡村发展品牌大师班、举办品牌创意大赛、发布乡村品牌成长计划、合作签约等，缔结友好，一起擘画共建、共享、共赢平台。
地点：博鳌亚洲论坛国际会议中心
（四）2025年5月19日
8.“艺术点亮乡村” 海南共享农庄博鳌留客行
时间：5月19日（09：00-12：00）
策划思路：与会嘉宾与代表深入考察调研海南自由贸易港，走进海南博鳌留客村，探访著名侨村历史与现代的交融，感受新时代推进乡村全面振兴背景下自贸港蓬勃面貌和海南特色农业、特色文化、共享农庄、乡村特色品牌发展的欣欣向荣。
地点：琼海市博鳌镇留客村
（五）首届（中国·博鳌）乡村发展品牌邀请展
时间：5月15日-5月19日（全天）
[bookmark: _Hlk184912104]内容：产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键，品牌建设是培育乡村产业、促进农业高质量发展、助推做大产业经济的有效手段。为深入贯彻落实习近平总书记关于建设农业强国和“做好‘土特产’文章”的重要指示精神，推动乡村品牌建设，为各地各类品牌搭建产销对接、招商引资、全国交往、国际交流、品牌提升、交易促进的高端平台。本次展览拟邀请乡村发展领域的产业品牌、农业品牌、文化品牌以及特色非遗、生产加工、数字农业等品牌或成果、技术进行展示展销。展期为五天，期间将策划书画沙龙、非遗展演、品牌专访等精彩互动。邀请电商平台直播带货，线上线下同步进行品牌宣推等。现场设计洽谈区，打通品牌、资本、渠道、消费通路。特设海南热带特色品牌展示专区，擦亮海南“特字号”国际名片。
地点：活动展区
（六）“中国农影MCN助力乡村发展品牌”直播互动 
时间：2025年5月17日-18日（全天）
内容：充分发挥中国农影MCN高端平台和庞大资源体系优势，联合淘宝、抖音、快手等价值平台，邀请流量网红、达人、主播等为参展品牌提供带货直播及品牌宣推，助力品牌强农建设，提升品牌海内外形象，拓展品牌消费新场景，展示特色产业魅力，推动全网热度。
（七）2025首届（中国·博鳌）乡村发展品牌推介活动直播间
时间：2025年5月17日-18日（全天）
内容：邀请市（区）县领导及部分品牌机构、涉农企业代表走进直播间，与主播开展一对一访谈，畅谈乡村发展理念、规划及模式，阐发其阶段性乡村振兴建设辉煌成就，推介农文旅融合示范经验及特色产业、品牌塑造成功案例等。
地点：海南省琼海市博鳌亚洲论坛国际会议中心
六、乡村发展品牌推介
时间：2025年2月25日-5月19日
内容：由中国乡村发展协会组织行业专家和主流媒体代表进行推介，乡村发展品牌范围涵盖农业品牌、乡村文化品牌和品牌人物等三类。面向全国征集推介一批品质稳定可靠、特色鲜明、口碑良好、示范带动作用明显的农业品牌；推介一批富于特色、富有创意、文化内涵深厚、有市场推广价值、融合发展、促进乡村繁荣的乡村文化品牌；推介一批在农业品牌培育、品牌营销、品牌保护等方面有先进的理念、丰富的实践经验，在传承和创新乡村文化、推动文化产业赋能乡村全面振兴方面做出突出贡献的品牌人物。
七、媒体宣传（搭建全媒体矩阵平台）
充分发挥全媒体力量强化行业关注度和社会影响力，搭建全媒体矩阵平台，联合流量电商平台，依据前期预热、现场报道、后期追踪三个阶段。传播上，充分发挥中央权威新闻媒体、政府主流媒体和新媒体传播技术优势，搭建“权威央媒+官媒+行业门户+新媒体”矩阵，组织专访、访谈、新闻、长短视频、直播、专题等多种方式，展开立体、全面、深度的报道，力争实现全媒宣传、全程直播、全网发布、全国覆盖，营造关注农业、关心农村、关爱农民的浓烈社会氛围，向海内外展示新时代新征程农业现代化建设中全国乡村发展品牌的硕果累累及辉煌壮丽新图景。
中国乡村发展协会
2025年2月18日
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